

[首页](#)[走进文水](#)[信息公开](#)[政务服务](#)[政民互动](#)当前位置: [首页](#) > [大美文水](#) > [文水古今](#)

文水县“牺盟会”一九三九年的基本概况

时间: 2018-05-21 19:16 [大](#) [中](#) [小](#) 来源: 文水政协文史委

文水县“牺盟会”一九三九年的基本概况

一九三九年时的“牺盟会”文水分会受文水地下县委领导（那时叫八路工作团），工作团团长陈郁发，县委付书记王金荣（陕北人），组织部部长殷裕，宣传部部长李大忠，工作上牺盟会和县政府经常取得联系，当时的县长是顾永田同志，他是牺盟太原中心区常委。

一九三九年前，文水县牺盟会特派员是白生华同志，一九三九年五月，白生华同志担任了县牺盟会秘书。其他几个协助员有史九贵、霍履新、梁团生、张英、武子敬，下曲的赵登科、杨明德、高车的陈子清（后改名王彪），通讯员是张五奎。一九三九年六、七月间又来了陈华（共产党员）任公道团团长，后来把牺盟会改成牺公会。当时一区秘书张英、二区秘书霍履新、三区秘书陈子清、四区秘书张乙贞。

这一年文水县牺盟会曾经历了这样几次激烈的斗争。

一、挽留顾永田县长

当时我八分区所属八个县有文水、汾阳两县的政权由共产党掌握，阎锡山极力要夺取文水政权，因此便下令调顾永田县长到陕西宜川县秋林镇受训。我方识破了他的阴谋后采取了针锋相对的方针，发动全县人民搞了个挽留顾县长的斗争。当时各村群众都纷纷联合签名写信给阎锡山，并派代表到兴县请愿，要求顾县长仍留文水担任县长。在这样强大的政治压力下，赶跑了阎派来的反动县长，他只好收回他的命令，斗争终于取得了胜利。

二、和敌工团的斗争

阎锡山企图调走顾县长的阴谋失败后，又派一个姓刘的敌工团团长到文水，背着我方到各区活动。当时我县委发现情况后，由陈郁发、王金荣等同志研究决定处决这个敌工团长，由牺盟会负责侦察，由县委通讯员根海执行枪决。农历九月十三下曲赶庙会，我方在会上发现了这个敌工团长，便令根海向这家伙开了一枪，结果打伤了而没有打死，该跑到交城，从此这个敌工团长再也不敢下山活动了。

三、和“精建会”的斗争

一九三九年冬初，阎锡山把在秋林受训后的人组织了一个精神建设委员会（简称“精建会”是特务组织），妄图把牺盟会、公道团合二为一，来个夺牺盟会的领导权。当时“精建会”派到文水三个人，一个叫魏培贞（万象县人，共产党员），一个叫徐友达（宁武县人，牺盟会员），还有一个叫曹学仪（晋南人）。这三个人一到文水，就拿着介绍信找了顾县长，要求县长和牺盟会特派员帮助他们发展组织。他们规定县长和特派员为“精建会”的当然委员。当时顾永田县长和县牺盟分会特派员研究，提出同意他们先下去看看，由牺盟会派人保护（监视），另外不准他们发展组织。约在九月份他们下去跑了跑，但时间不长形势发生了变化，赵承绶的骑兵师要来晋西北，他们计划由骑二师师长彭玉林亲自管“精建会”的工作。这时曹学仪和彭玉林取得了联系，曹又向我方提出要发展“精建会”组织。针对这一情况，我们采取

了“推”的办法，并对他们说：你们来的时间不长，对文水情况还不大了解，过一段再说吧。同时，还不让他们直接发展，由牺盟会从会员和青救会会员中选好的替他们发展，并由牺盟会填表。他们同意了这一办法，便由任悟僧和秦成德同志说妥不给发展，并让秦成德、任震把表格都给烧了。又过了几天，彭玉林要曹到岚县汇报情况，曹学仪又来找任悟僧问发展情况，任悟僧领他找到秦成德，秦说：那天日本人来，我怕出事就把表全烧了，你们再拿来一些表吧。就这样推来推去一个也没给他发展。从此曹学仪回去后，另外成立了他们的组织，其中成子湖和下曲庄的曹东海是“精建会”机关的领导成员。曹学仪手下有了人又活跃起来，背着牺盟会到处干坏事。

“十二月政变”形势，一天比一天恶化了，牺盟会决定先把“精建会”的坏人收拾掉。就在下曲赶庙会的一天，任悟僧和史荣选一起，抓住了曹东海，由史荣选把他枪毙在下曲庄。

四、和十九军便衣队的斗争

一九三九年十二月前，阎锡山的十九军派到文水、汾阳一个便衣队破坏抗日，文水来了一排便衣队，住在下曲村公所。这时，太原牺盟中心区委也派到文水一个武工队掩护文水牺盟分会工作。有一天牺盟会的史荣选同志从山上下来，住到下曲镇，正巧碰上便衣队的人，敌人把史荣选抓到村公所，史未暴露自己的身份，说成是下曲村公所的公人。当时我方认识下曲一个姓宁的医生，经过他到村公所说合，村公所又花了些钱和布，便把史放出来了。在那时我方人员经常和他们进行斗争，到“十二月政变”时便衣队就都跑了。

五、和国民党日本特务的斗争

在“十二月政变”中，牺盟会开展了除奸工作。当时有一个国民党员，叫张麟源，混入我县政府搞破坏，他的老师是开栅的大绅士杜凝瑞，我方侦察见他常到城里找日本维持会长杜凝瑞进行勾结活动。有一次被史荣选、霍履新把他抓住，处决于下曲附近。另外，我方还枪决了参加汪精卫改组派组织（特务组织）的芦九锡。又过了几天，又将青高村的××也抓住了，他是教员，准备惩处，因当时很多学生出面说情才未执行，经过教育给予释放。一九三九年十一月顾永田县长离开文水受训走了，由彭敏同志代理县长职务。

（根据《文水党史资料》二期有关文章整理）



打印本页

关闭本页



网站声明/网站地图 主办：文水县人民政府办公室 承办：文水县人民政府信息中心

联系电话：0358-3010556 地址：文水县则天大街政务大厅四楼 邮箱：2063022422@163.com

晋ICP备06004910号-3 晋公网安备 14112102000102号 网站标识码：1411210001

